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О Б Р Ъ Щ Е Н И Е  

към цивилизованото човечество  

на Планетата 

от 

обединението на българските организации за защита на животните  

Национална координационна мрежа  

„Справедливост за животните“ 

 

Уважаеми пазители на Планетата, 

Вие никога няма да разберете, как се чувстват в своята втора кожа 
собствениците на изделия от козина. Едва ли се чувстват добре, както им 
пожелава кожарската индустрия в своите реклами. Вероятно вече са наясно 
какво са си причинили доброволно с отровата от химическите коктейли, на 
които тази „втора кожа“ се крепи, за да не загние и да не се разпадне? Ще се 
ограничим само с един пример: използваният токсичен Формалдехид. Той 
предизвиква ycилeнo cълзeнe, кaшлицa, гaдeнe, глaвoбoлиe, вялocт, cънни 
paзcтpoйcтвa, а в дълбочина кaнцepoгeннaтa aктивнocт нa фopмaлдexидa ще 
провокира развитието нa лeвкoзa с масирани кръвоизливи в далака и черния 
дроб, paк нa глaвния мoзък … Няма смисъл да продължаваме?  

Не можем да наложим на индивида как точно да не унищожава организма си, 

но можем, следвайки световните тенденции, да кажем НЕ на една вредна 

индустрия, за да предотвратим тежките проблеми с огромно пагубно влияние 

върху природата, здравето, финансовата стабилност на общността и моралните 

ценности на съвременната цивилизация. 

 

https://bg.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A2%D0%BE%D0%BA%D1%81%D0%B8%D1%87%D0%B5%D0%BD&action=edit&redlink=1
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Кожарската индустрия се нарежда на трето място по токсично замърсяване на 
планетата. С огромен принос за глобалното затопляне този жесток бизнес 
изтощава планетните ресурси с изключителната си неефективност – огромни 
ресурси за минимална продукция, добита с крайна жестокост спрямо 
животните. 

Днес цивилизованото човечество се разделя с този излишен лукс, който преди 
векове е бил емблема на финансово благополучие и снобизъм. 

Всички изследвания доказват вредните последици от производството на 
кожи, което влияе разрушително на околната среда и представлява риск за 
здравето на хората. 

Производството на кожи е интензивен химически процес. Целта е да се 
произвежда скъпоструваща стока от жив организъм, който да устои на 
разлагането. Това е възможно само чрез използването на химикали, които 
съдържат особено опасни за здравето и околната среда вещества: тежки 
метали, органични разтворители, органохлорни пестициди, полициклични 
ароматни въглеводороди и редуцирани органични нитратни съединения. 
Токсичните вещества от кожената дреха се абсорбират от човека чрез въздуха 
или при допир с кожата му и могат да останат в тялото в продължение на 
повече от двадесет години, причинявайки в най-добрия случай хронични 
последици за здравето. 

Животновъдството се явява сред отраслите с най-голям принос за 
Глобалното затопляне. Ако здравословното хранене все още не е приоритет 
за човечеството, то всяка възможност за ограничаване на вредните влияния 
върху промените в климата и околната среда трябва да се използва. В този 
смисъл излишният лукс – изделия от ценни кожи, производството на които 
замърсява въздуха, водите и почвите, могат да бъдат заменени изцяло със 
синтетика, неотстъпваща по качество, а в същото време далеч по-щадяща 
планетата. Въздействието на производството на кожи от норки се сравнява с 
обикновените текстилни изделия по 18 различни екологични проблема, като 
изменение на климата, влошаване качеството на водата/ еутрофия/ и  
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токсичните емисии. За 17 от 18-те проблема е установено, че производството 
на кожа е значително по-вредно от производството на другите видове тъкани. 
Производството на кожи е съпроводено с високи екологични разходи, като 
консумира енергия 4 пъти повече, отколкото за производство на синтетично 
кожени изделия: най-вече поради огромния разход за фуражите и 
неимоверните количества оборски тор, който е източник на парникови 
емисии и замърсяване на почвите и водите. 

За производството на 1 кг кожа от норка се убиват 11 животни, а планетата 
се замърсява със 110 килограма въглероден двуокис. Това замърсяване се 
равнява на изминати над 1000 км от автомобил. Изразходват се над 500 кг 
фураж. 

Само за производството на едно палто от норки са необходими 3 тона 
фураж. За палто от лисица - един тон. Прекомерния разход на енергия се 
увеличава и от процеса на унищожаване на отпадъци от фермите за кожи, 
както и за транспортиране на кожи и окончателни кожени облекла по цялото 
земно кълбо по време на всички етапи от производството на кожи.  

Идеята да се развъждат американски норки в българска ферма застрашава 
биоравновесието в европейските хабитати. Нашествието на избягалите от 
фермите норки ще доведе до унищожаване на животни, много от които са 
застрашени от изчезване. 

Не на последно място са етичните съображения: отглеждането на тези 
диви животни във ферми за тяхната кожа им причинява жестоко страдание, 
болести, агресия; Добиването на един луксозен продукт, който дори няма 
отношение към прехраната на човечеството, а води до редица други тежки 
проблеми в световен мащаб, не може да е оправдание за „толкова болка и 
страдание, колкото всички войни в историята, взети заедно, не са причинили“ 
(Peter Singer-Animal Liberation). 

Справянето с климатичните промени чрез животновъдството предвижда 
прилагането на хуманитарни решения: намаляване броя на животните, 
отглеждани индустриално за храна, а добивът на ценни кожи да бъде  

https://www.theguardian.com/profile/petersinger
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прекратен./доклад на FAO – „Справяне с климатичните промени чрез животновъдството“ 

(Tackling limate Change Through Livestoc) 
http://www.hsi.org/news/press_releases/2013/09/fao_report_climate_change_092713.html 
http:www.fao.org/ag/againfo/resources/en/publications/takling_climate_change/index.htm 

 

В България има само една ферма за норки. Тя не допринася за икономическия 
просперитет на държавата, нито осигурява достатъчно значим брой работни 
места, а носи изброените вече негативи с трайни последствия. Този обект 
трябва да бъде затворен, преди да се сблъскаме с реалните проблеми, които 
създава. Преди избягалите животни да установят дива популация в нашите 
територии и да застрашат българските екосистеми и защитени видове, защото 
програмите за намаляване на инвазивните видове и отстраняването им от 
територии, на които вече са се заселили, изисква години работа и милиони 
като финансов ресурс годишно, а резултатът е минимален. 

Настояваме за: 

1. Незабавно затваряне на фермите за животни с ценни кожи 
2. Забрана на отглеждането на всички видове животни с ценни кожи и 

добив на ценни кожи в България. 
3. Отпадане на регламентите, които се отнасят за тези животни от Наредба 

№ 2 

Убедени сме, че Българското правителство няма да допусне да бъде пленник 
на лични финансови интереси с разрушителен ефект върху биоравновесието и 
негативно отражение върху балканската природа: деградация на земята, 
замърсяване на въздуха и отравяне на водите.  

 

Изготвил: 

Екип към Съвет на Директорите на НКМрежа „Справедливост на животните“  

 

Представителите на НКМрежа, участвали в Дискусията на 25 октомври, 
организирана от Дирекция „Оценка на риска по хранителната верига“,  

http://www.hsi.org/news/press_releases/2013/09/fao_report_climate_change_092713.html
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добавяме към нашето Становище по разискваната тема предложенията, около 
които се обединихме по-голямата част от дискутиращите: 

- Незабавна проверка на нелегалната ферма за норки край с. Черган, 
Ямболско, за съществуването на която от 2014 г. ни информира 
представителката на Асоциацията на норковъдите; 

- Затваряне на двата незаконни обекти – ферми за норки/известната до с. 
Маджерито, Старозагорско и нелегалната ферма до Ямбол/ 

- Да бъдем информирани за санкциите, които ще бъдат наложени на: 

1. Собствениците на фермите – нарушители; 

2. Контролните органи, чието бездействие или неадекватно действие 
са допуснали незаконно съществуващите обекти; 

3. Съюзът на нарковъдите, които в продължение на три години 
прикриват нелегалното съществуване на фермата край Ямбол. 

- Сформирне на Работна група за изменения на Наредба №2; 

- Иницииране на проект за изменение на Закона за 
ветеринарномедицинската дейност, който да регламентира забрана на 
отглеждането на животни за ценна кожа и затваряне на фермите за 
такива животни на територията на РБългария. 

 


